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fondul Inï Janen. 
Mil de Românï au sărutat banul, cu 

s udo re cruntă agonisit, şi cu dragă inimă 
l'au dat ca pe mormântul lui Avram iancu 
să se ridice o cruce de peatră, vrednică de 
numele care a nemurit însăşi numele de 
R o m â n . . . 

Ear cel dintâiu ban Га dat Nicolae Lă-
zărescu, ţăran fruntaş din Siria, p'atuncl ti
ner, care ştiindu-me în temniţa delà Seghe-
din şi crezându-më în lipsă de bani, adu
nase pentru mine 30 de florenl. . Nu erau 
bani mulţi, dar era mare dragostea cu cart 
fuseseră strinşl. Ear când eşti în temniţă, 
nu-s bani pe lume care să aibă pentru tine 
preţul dovezilor de dragoste a celor la cari 
til, în mijlocul cărora aï petrecut cel mal 
dulcï anî al vieţii. . . Bucuria asta ara avut o. 
Am fost. decî bogat resplătit pentru câte am 
îndurat. Banii nu i-am primit, ci am mal dat 
şi eu tot atâta, şi astfel s'a înciripat Fondul 
laacu'. . . . . „ . _ . v 

Erau grozav de necăjite foile maghiare 
de pe acea vreme. Foc şi sabie strigau în-
potriva noastră, a celor-ce şi din temniţă — 
aţâţăm, căci în ochii şovinistulul îndărătnic 
e un păcat de neiertat ca noi Românii să 
ne aducem aminte de bărbaţii străluciţi al 
neamului, şi este o taţâţare împotriva ţării şi 
a Ungurilor» să îndrăznim a cinsti pe mai 
marii n o ş t r i . . . fie aceştia chiar în — mor
mânt. 

De strigătele foilor maghiare nu s'a spe
riat însă nici un Român, ci cu dragoste în
doită s'au grăbit toţi să dea pentru Iancu, 
odinioară stăpân peste mii de vieţi, ear a-
cum pe bună cale nu e ţârmurită nici ţa
rina sub care-şl doarme somnul de veci. 

Dar s'a speriat stăpânirea ungurească 
de nenumăratele semne ce Români din patru 
unghiuri au dat despre dragostea lor sfântă 
faţă de un nume slăvit... Până şi Românii 
duşi în America au trimis adică obolul lor, 
ne mal vorbind de fraţii duşi în România... 

Eată de ce întâiu a căutat să ne în-
frice, pentru ca să nu mal adunăm pentru 
Iancu. Ear când toate metehnele-I s'au do
vedit zadarnice, pus-a, din sînul neamului 
românesc, pe un bătut de Dumnezeu (mal 
tîrziu şti-se-va numele lui afurisit !) să în-
vinue că banii strînşî pentru Iancu sunt 
mâncaţi... S'au găsit nemernici cari şopti
seră că acel bani s'ar fi cheltuit la înteme-
larea foii noastre. Destul că i-s'au dat stă
pânirii arme să tăbărască asupra celui ce 
păzia banii, şi astfel Liviu Albini fu aruncat 
în temniţa grea, unde l'au ţinut, fără a-l 
judeca, 14 lunî de zile . . . 

Fondul însă n 'a perit, ci de opt ani de 
zile a fost în manile stăpânirii. Mal alaltă-

erl primirăm ştirea, pe care vedem că stă
pânirea maghiară a trâmbiţat-o în lumea în 
treagă, că cele peste zece mii adunate pentru 
Iancu, ministrul Tisza l ia dat (erau să scrie 
că li-a dăruit) pentru şcoala română de fete 
din Sibiiu. 

Şi înfăţişau foile ungureşti acest fapt 
ca o dovadă, vezi Doamne, despre dreptatea 
ce ar fi voind să arate sfetnicul M. Sale 
faţă de Români şi numai că nu ne ziceau : 
Grăbiţi, şi vă arătaţi şi voi mulţumi
tori !. ' .. 

Socot că îndeplinesc o înaltă datorinţă 
când protestez. Şi-ml ridic cuvântul nu pen
tru că mi-ar părea rău văzând că Asocia-
ţiunel îl se pun la îndemână fonduri din 
cari să se ajutoreze un aşezământ şcolar 
românesc, ci pentru că şi după legile ome
neşti şi potrivit cinstei ce trebue dată voinţii 
ori-cârui om, stăpân pe Fondul Iancu 
nu poate fi alt-cineva decât — neamul ro
mânesc, ş'anume cel cari au dat pentru 
Iancu. 

Dacă vroieşte Tisacn. să se arate om 
drept, dele banii Asociuţîsmei, căci în fine 
Liviu Albini este cel dintâiu care a ţinut să 
uşureze starea punând Fondul Iancu sub 
grija celor delà Asociaţie... Dele-l spunând 
anume : să facă ce-o vrea cu el. De bună 
seamă, cel delà Asociaţiune erau să zică şi 
el ceea-ce zicem toţi câţi am dat banii : să 
ridicăm un monument lui Iancu ! Preşedin
tele d'acum al Asociaţiune! el însuşi este doar 
unul dintre cel mai cu pietate pentru mor
mântul care stă ş'acum la Ţebia adăpostit 
numai de goronul lui Horea... 

Dar să poruncească asupra banilor noştri 
şi să ne dea a înţelege că Românilor din 
ţeara asta nu li-se îngădue să ridice o cruce 
pe mormântul celui mal slăvit viteaz al lor, 
la asta nu ne învoim, ci protestăm din toate 
puterile. 

Cu puterea da, stăpânirea poate să ne 
ia Fondul Iancu şi să-1 dea pentru alte lu
cruri. Să se ştie însă, că nici un Român, 
nici un dăruitor nu s'a învoit la asta, ci 
dorul nostru al tuturora rămâne să ridicăm 
pe mormântul delà Cebea o cruce care să 
mărturisească de dragostea tuturor Româ
nilor pentru Iancu. 

Şi crucea aceasta se va ridica. Dacă nu 
de noi, apoi de urmaşii noştri, căci — să 
nădăjduim — vremurile se vor mai schimba 
ele şi în bine. . . Ear până atunci să ardă 
necontenit în sufletul nostru para dragostei 
întru aducerea aminte a celui ce fu podoabă 
a neamului şi în vremuri de furtună ve-
ghiase cu atâta bărbăţie pentru-ca să nu fim 
stânşl din şirul popoarelor. 

Russu Şirianu. 

DELA ADUNAREA DIN CHIŞINEU. 
Vorbirea rostită de Mihaiu Veliciu, 

în adunarea de protestare ţinută în Chişineu 
la 8 Decembre (25 Noembre) 1904. 

Onorată adunare! 
Ghristos a zis : „unde sunt doi sau treiadu-

nap în numele meu, acolo sunt şi eu în mijlo
cul lor". 

Dumnezeu a creat şi aşezat pe pământul iu
bitei noastre patrii Ungaria mal multe popoare 
de diferite limbi. 

Aţi Tàzut d-voastră, cum fetele mari îşi în
şiră mărgelele pe fir învrîstându-le după colori, 
ca astfel decoraţia prin mărgele să fie mal fru
moasă. 

Daca este potrivită asămanarea, am putea 
să asâmănam şi popoarele din ţara ungurească 
cu şirul frumos, înpistriţat cu mărgele, a fetei 
cele mari. 

Ceea-ce sunt colorile la mărgelele, prin care 
se deosebesc una de ceia-Paltă, şi care toate împre
ună dau frumseaţa girlandéi alcătuită de mâna 
isteaţă a fetei mari, aceea este limba la popoare, 
prin 'care'maT cu seamă se deosebesc unele de 
altele. — Limba este cel mai mare dar al bună-
tátií". dumnezeeşti, căei prin aceasta devin oanrenií 
popor, devin, după cum i-a plăcut creatorului 
Dumnezeu, ceea-ce i-a creat. 

Fraţilor ! Azi limba ne este în primejdie, 
de aceea ne-am adunat, ca să gândim împreună, 
să chibzuim, şi să punem la cale măsurile legale 
pentru apărarea dreptului limbeî noastre, iară 
atunci când ne adunăm, ca să apărăm cel mai 
mare dar dat de Dumnezeu omului, eu ca Român 
şi creştin, cred şi mărturisesc, că ne-am adunat 
în numele Domnului, şi că Domnul în mijlocul 
nostru este. 

Nu aşa ered însă contrarii noştri ! 
Ei când ne văd doui sau trei adunaţi, de 

regulă zic, că ne-am adunat, ca să uneltim în 
contra patriei ; ne-am adunat să necinstim le
gile, să agitam în contra altor naţionalităţi, ori 
în contra slujbaşilor statului sau comitatului, zic 
că ne-am adunat să agităm. 

Ţin să spun din acest loc sus şi tare, că 
toate aceste presupuneri, vină ele de ori şi de 
unde, sunt calumnii răutăcioase, adresate nouă 
şi poporului nostru. 

Noi, Românii, ne iubim ţara noastră Unga
ria din toată inima şi din tot sufletul nostru ; 
căci este patria noastră, o iubim pentru-că aici 
sunt îngropate rămăşiţele pământeşti ale părinţi
lor noştri şi strămoşilor noştri, ale fraţilor şi fii
lor noştri, a tuturor acelora, pe cari i-am avut 
noi mai scumpi, dar pe cari Dumnezeu i-a che
mat la sine. — Aici în această patrie ne-am năs
cut, aici am trăit, aici dorim şi de aici înnainte 
să trăim şi să murim — însă numai ca Români. 
Pentru scumpa noastră patrie am dat şi dăm cu 
dragă voie sângele şi avutul nostru, de aceea in
sulta ce ni-se face, o respingem cu toată indig
narea. 

Chiar şi duşmanii noştri recunosc, că un 
popor mai bun, mai blând, mai ascultător şi cinsti
tor de lege, decât Românul, nu există, prin ur
mare nu e adevărat, că noi nesocotim legile. — 
Să ni-se arete un caz, când ne-am fi împotrivit 
de a ne da tributul de avere şi sânge în intere
sul patriei. 

Nu agităm contra nici unei naţionalităţi cu 
atâta mai puţin în Contra Ungurilor din patrie, 
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iubim toate naţionalităţile, iubim poporul ungu
resc, căci, încât e vorbă, de greutăţi, acele le 
purtăm înpreună. — Au trecui o mie de ani, de 
când noi Românii trăim, aici împreuna cu Un
gurii, şi mai dorim să trăim în pace până atunci, 
până când provedinţa dumnezeiască şi puterea de 
viaţa a unuia şi a celuilalt ne va ţinea pe acest 
pământ. Astfel învăţăm fii noştri, astfel învăţăm 
poporal nostru. 

Nu agitam contra slujbaşilor statului, orïaï 
•comitatului ; aceasta mai bine o ştiu şi o simţesc 
însuşi slujbaşii, dintre noi, pe cari, ca şi pe crea
turi întemeiate pe lege, în acea măsură, în care 
ştiu ei înşişi să se cinstească, şi în care sunt fap
tele lor demne de cinstire, noi încă îi с іпз і іт şi 
îi omenim. 

Am {inut să i&z aceasta declaraţie, pătruns 
de nădejdea, că contrarii noştri se vor convinge 
cu o zi mai curînd, că nu e bine să ne hulească, 
căci hula produce ură, ura destramă puterile, iară 
acolo uHde nu este buna înţelegere, nu este nici 
binecuvântarea lui Dumnezeu, noi Românii am 
dori să fie binecuvântarea lui Dumnezeu şi asupra 
noastră şi asupra patriei noastre, pentru a căreia 
naintare trudim şi muncim. 

Am ajuns, fraţilor, vremuri grele, dară să 
nu desnădăjduim, ci cu atât mai tare să ne strîn-
gem şirurile, pentru-ca primejdia, ce ne ameninţă 
să nu poată face stricăciune între noi. 

Mai înnainte m'am silit a vă pune înnain-
tea ochilor un frumos şir de mărgele alcătuit de 
mâna isteaţă a unei fete cuminţi. In şirul nostru 
de mărgele nu sunt două de una şi aceiaşi co
loare lângă olaltă, ci sunt împistriţate, pentru-ca 
armonia frumosului să se prezinte înnaintea o-
chiului privitorului în formă splendidă, atrăgă
toare. 

Acum dacă ne-am închipui, că un „Meşter 
Strică" se pune şi nimiceşte colorile deosebite 
ale mărgelelor, vom afla că frumseaţa impunătoare 
de mai înnainte a dispărut, deoare-ce toate măr
gelele au devenit a fi de una şi aceiaşi coloare ; 
astfel ajunse în starea de a nu aveà nici un preţ, 
căci şi-au perdut farmecul atrăgător de mai în
nainte ; va să zică nu mai sunt mărgele. 

Astfel şi „Meşterul-Strică," care se numeşte 
Berzeviczy, şi care din nenorocirea noastră şi a 
patriei, este ministru de culte, şi-a pus de gând, 
ca mărgeaua scumpă dată de însuşi Dumnezeu, 
limba naţionalităţilor din Ungaria, să o şteargă, 
dacă ar merge lucrul aşa uşor, ca şi când ar fi 
o biată farbă proastă de mărgeaua. Să o şteargă 
pentru-că ştiut este, cumcă în limba sa trăeşte 
fie-care popor, iar dacă îi iai limba, acel popor 
a încetat de a mai fi. 

Aşa-dară, fraţilor, ne-am adunat aici sub ce
rul liber, să ne apărăm limba şi drepturile ei, 
pentru-că dacă este adevărat, că fi '-care popor 

în limba sa trăeşte, atunci acel adevăr stă şi la 
noi la Români, că până atunci vom trăi ca Ro
mâni, până vom vorbi limba româneasca, dată 
nouă de însuşi Dumnezeu prin maicele noastre 
la naştere, de aceea declarăm sus şi tare, că limba 
noastră românească numai morţi ne o dăm. 

Dară fraţilor, să ne ocupăm puţin de pro
iectul, care ne aduce temeri, de aşa numitul pro
iect a lui Berzeviczy creat pe sama învăţămân
tului poporal. 

înnainte de ce am deschide cartea şi am 
ceti câte-va rîndueli din proiectul cu pricina, 
aflu de bine, să vă aduc la cunoştinţă, că avem 
legi votate mai înnainte de dieta ţării şi întărite 
de Majestatea Sa prea graţiosul nostru împărat 
şi Rege apostolic, care asigură pe sama naţiona
lităţilor anumite drepturi. 

Astfel este articlul de lége XLIV. din anul 
1868, despre egala îndreptăţire a naţionalităţilor. 
In înţelesul acestei legi avem noi dreptul să ho-
tărîm limba şcoalei noastre confesionale, limba 
şcoalei pe care noi am creat-o, şi noi o susţinem. 

Mai după §-ul 17, statul e dator să înfiin
ţeze şcoli între naţionalităţi, cu limba de propu
nere a naţionalităţilor. E dator să înfiinţeze şi 
gimnasii din visteria statului cu limba de propu
nere a populaţiunei din cercul şi jurul, unde ar 
fi înfiinţat gimnaziul. 

Avem lege, care asigura autonomia bisericei 
noastre perfect. 

Şi dacă ne uităm în jur şi căutăm modul 
cum să practica aceste legi, aflăm cumcă în cea 
mai mare parte sunt litera moartă, care va să 
zică nu noi, ci guvernul nu respectează legea. 

Bărbaţii de stat unguri, cari, după potolirea 
resmeriţei, delà 48, au fost chemaţi să conducă 
destinele statului, făgăduit, că vor respecta drep
turile individuale şi cetăţeneşti, că doresc liber
tate deopotrivă pentru toate popoarele ţării, şi că 
vreau să asigure prin lege desvoltarea şi cultiva
rea fiecărei naţionalităţi în legea sa, în limba sa, 
după tradiţiile sale. 

Legile mai sus provocate, care şi aşa cum 
sunt lasă mult de dorit, sunt resultatul acestor 
făgădueli, pe care însă urmaşii după timpuri ai 
renumiţilor bărbaţi nu le-au respectat, nu le res
pectează, ba se supără, când le aducem aminte,' 
că sunt şi astfel de legi. 

Din contră legile mai sus provocate deşi nu 
sunt după formele constituţionale scoase din vi
goare, au devenit vorbe goale, fără nici un folos 
practic. 

Noul proiect aiul Berzeviczy pune vârf la 
toate, prin acest proiect în mod tăcut se inten
ţionează schimbarea legei despre egala îndreptă
ţire a naţionalităţilor, în paguba naţionalităţilor, 
se intenţionează nimicirea autonomiei noastre bi
sericeşti, se intenţionează mai presus de toate, 

ca în butul legii mai sus amintite, peste şcoalele 
noastre poporale, care le-am întemeiat şi înte
meiem noi din sărăcia noastră, le-am ţinut şi le 
ţinem noi din sărăcia noastră, să se facă stăpân 
guvernul, punând de mai mari peste şcoli orga
nele comitatului, eară noauă să ne rămână drep
tul de a ţinea şcoala, care - dacă proiectul lui 
Berzeviczy ar deveni lege, — vrea să o facă, 
scurt zis, fabrică de maghiarisare, fabrica menita 
a stârpi luciul sfintei noastre mărgele, adecă 
limba noastră. 

Acesta este scopul proiectului de sub între
bare, pe care noi nu-1 putem primi odată cu 
capul. 

Şi că aşa este, o ştim şi o simţim de mult, 
deoarece nu numai că nu ne-a înfiinţat şi nu ne 
înfiinţiază şcoli din banii statului, cari sunt şi ai 
noştri, dar nu ne lasă să ne înfiinţăm şcoli medii, 
nici chiar pe banii nostru ! 

După-ee suntem in curat cu intenţia pro
iectului mai des pomenit, să ne tragem de seamă, 
că oare este astăzi cu putinţă să-şî ajungă gu
vernul scopul, ar fi oare cu putinţă să ne ma-
ghiariseze ? 

Eu cred, că nu ! Dacă n'am pierit, „când 
oardele barbare veneau, ca şi lăcuste în agrii 
sămânati", oare să perim acum, să poată cineva 
desfiinţa neamul nostru românesc, când — mul
ţam lui D-zeu — pe lângă toate apăsările, con
ştiinţa noastră naţională încă-i desvoltată, ând 
oţeliţi în atâtea lupte am ajuns până aici. 

Eu zic earâş nu, căci un popor nu se des
fiinţează nici chiar în modul barbar intenţionat de 
proiectul de sub întrebare, până când ştie sâ-şr iu
bească limba şi tradiţiile, până când ţine la mo
ravurile sale, şi îndeosebi le legea şi biserica sa, 
eară noi Românii, mulţam lui Dumnezeu, avem 
aceste însuşiri, le-am moştenit delà strămoşii 
noştri, despre cari scris este, că s'au luptat mai 
mult pentru limbă decât pentru viaţă. 

Şi totuş proiectul lui Berzeviczy este o mare 
pacoste pe capul nostru, al naţionalităţilor, pen
tru-că dovedeşte înainte de toate, ceea-ce foarte 
ne doare, că guvernul naţionalităţile Ie considera 
de fii maşteri ai patriei, a doua oară dovedeşte, 
că. guvernul nici măcar semne nu ne dă, ea ar 
fi aplecat să deie ceva din visteria statului 
şi pentru cultivarea mai superioară a noastră ro
mânească, şi a treia dovedeşte, că favorizează unei 
rasse, rassei maghiare în paguba naţionalităţilor, 
şi în fine dovedeşte, că vrea să împedece cu tot 
preţul cultivarea fiilor noştri în limba noastră 
românească, deşi, după pedagogie, băieţii cu fo
los, numai în limba lor maternă se pot cultiva 

De aici mai résulta apoi, că bagseamă gu
vernele doresc, să rămână copiii noştri prostuţi, 
adecă fără cultură, ca astfel în lupta de viaţă, 

eOL INDĂ. 
Culese de : George M. IVaha, teolog. 

Colo sus Doamne mai sus, 
Sas în dalbu răsărit 
Numi d'albu răsărit 
De 'mi dalbă mănăstire, 
Că de mult ce este 
Pe de afară prins-a mustii, 
Pe din lontru-i gălbioară 
Galbină-i doamne c'e ciară. 
Oare'n lontru cine şede? 
Nouă pepi, nouă dieci, 
Nouă popi de ce-i bătrâni, 
Nouă popi de ce-i mai tînări. 
Slujba mândra ce ş'o cântă! 
Slujba mândră cine o ascultă ? 
0 d'ascultă Maica sfântă 
Cu diacu cel mai mare 
Tot p'afară 'mpreumblare 
Clopot mic sdrâncănea 
De trei ori în trei chipuri, 
încă toaca îşi lovea 
De trei ori în trei versuri, 
Cătră diacu cel mai mare 
Maica sfântă îi grăie : 
O prinde-te diece prinde 
Pe cornu d'altaruiui 
Câtă 'n jos şi cătă 'n sus 
Cătă 'n sus pe răsărit 
Să vezi diece ce-î vede! 
O ţine-mă Doamne aşe, 
Că ce văd întînărese 
Că văd un luciafăr mândru 
Răsărind şi strălucind 

Cu razele pe pământ 
Tot venind din ce putând. 

Nu te poţi apropie 
De mirosul florilor 
De isvonul sfinţilor 
De fumul tămâilor. 
Maica sfânta îi grăie : 
Dalei diece fătul meu 
Ludu eşti, bolându eşti 
C'acela nu-i luceafăr ! 
Că vine fiul la Maică 
Pe maică s'o hodiniască 
Pe fiul sfânt să-1 pomenească, 
Nice vorba n'o rupe 
Până la poartă c'ajunge. 
Fiul sfânt ii grăie : 
Deschide Maică poarta 
Şi-mi întinde cartea ! 
Maica sfântă poarta deschide 
Cartea'n mână i-o pune. 
In ea fiul să uita 
D'aşe prinde a ceti 
Aşa ceteşte de cu jale 
De toţi sfinţii îngenunche, 
Ş'apostolii lăcrămau. 
Maica sfântă îi grăie : 
Ce o ceteşti aşa cu jale ? 
Lasă maică s'o cetesc 
Ca ei să pomeniască 
C a venit fiul la Maică : 
Pe Maica s'o hodiniască 
Pe fiul sfânt să 1 pomenească. 

LA HORĂ. 

Stane! prinde-te în horă, 
Ce te uiţi ca un plouat ? 
Câte năî ;i-s'a ' n e c a t ? ? . . 
Ici te prinde şi tu soră, 
Firea-î mamei curând noră. 
Sa nu fie cu bănat — 

Ca norocul să ne bată ? 
Faraoane 'ntoarce struna, 
•Ca s'o prind în joc pe buna 
Să mai joace înc'odată 
Ca pe gând era ea tată, 
Că de nu îţi dau vae-una . . . 

lac'aşa îmi place mie , 
Ca să joc să rîd îmi place 
Şi să fim cu toţi în pace. 
De duşmani? fie o mie 
Nic i o teamă . . Ei să ştie : 
R o m â n u l jucând nu tace. 

Şi-au perdut boiî duşmanii 
P e R o m â n vor să'l îngh i tă . . . 
Doar Românul nu-'i o pită. 
Boi 'or căuta cu anii 
Pân ' ce-or nebuni sărmani i . . 
Duhul rău să mi-î înghită ! ! 

Trage din archuş ţigane 
Hora dulce românească 
Să se 'ntindă şi să crească . . . 
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care îi aş teaptă , să nu poată ţ inea paşi cu ceia-
laltî compatrioţ i . 

Aţa este, şi este Toarte r ău aşa. căci şi noi, 
şi fiii noştri suntem fiii patr ie i comune , delà caro 
cu drept cuvânt putem aştepta să ne pr imească 
şi siringă cu drag la pieptul sau. 

Berzeviczy însă, pe care cu proiect cu tot, 
uşor îl pot m ă n a vântoasele într-'o zi de vreme, 
ori nu şi-a dat samă de aceaăta, ori dacă şi-a 
dat, huna intelegere r. locuitori lor patriei o a runcă 
— aşa zicând — în molochu! nesaţ io-ului şovi
nism, drept os de ros, căci abslrâgànd delà câte 
ţoale, proiectul de sub în t rebare ente capabil sä 
producă ura între ii ii patriei, ear cei ce face 
astfei de fapte, subsapa ia rădăc ina binelui pa--

, trieî. prin u rmare p ro i ec t i l lui Berzeviczy, mai 
\ presus de toate, este şi nepatr iot ic , este un an-

tentat ia bunaînţelegere , dragoste şi iubire între 
Y u j . , o . i U i ; i t , u n i j.uii'ic, s,..r. ioaic iii:;,i'f.iiiia U i -
« tuesc statu' , prin u rmare proiectul lai Вегге-
Iczv e un atenta t încont ra statului. 

1 Au mai trecut vremuri grele peste capul 
ţ t r a . — Odată, când calvinii voiau să ne facă 

calvini, Rákóczy deodinioară a zis, să dăm în 
mâna poporului r omân cărţi calvineşti scrise în 
l imba românească , căci astfel ' ь ѵ а succede să ne 
facă calvini, şi ce s'a întâmplat , moşii şi strămoşii 
nostru au rămas în legea lor s t răbună, dovadă şi 
aduna rea de azi ; — dară au învăţat draga l imba 
]<>r românească cu toată căldura inimei şi cu 
toată încordarea min ţ i i lor, s '"u cultivat în l imba 
lor românească şi s'au lipit tot mai tgre de legea 
şi biserica lor. 

Şi ce credeţi D-Voastră, oare în cazul c â n d 
s ' tLr ridica la valoare de lege proiectul lui Ber-
zevicy, să nu se poată în tâmpla chiar contrar iul , 
de;a ceea -ce doreşte dânsul, să nu se împlinească 
zicala, că acţ ia naş te reacţia ? 

Ea cred, că da. Nu numai că cred, ci sunt 
convins de aceas ta , de aceea nu mă tem de pe
rire. Sunt convins, că fiecare mamă, fiecare tată, 
toţi pe câţi i-a b inecuvânta t Dumnezeu cu copii, 
fraţii cu surori le mai mari , vor forma acasă, în 
casa păr intească, până când sunt copii mici, iar 
după ce devin mărişori, şi-i folosesc la lucru, vor 
forma pretut indenea, unde vor fi cu copii, scoale 
române, în care vor învăţa pe băieţii mici, se vor 
instrua ei unii pe alţii în scumpa noastră limba ro
mânească, îl vor instrua in legea şi credinţa stră
moşească, şi astfel făcându-se dascăl eel mai 
mare celui mai mic, cel procopsit, celui mai 
puţin procopsit, sunt convins, că poporul nostru 
românesc va trăi, să va cultiva în limba lui şi 
să va lipi de legea lui, şi aşa îşi va bate joc de 
toată s tăruinţa lui Berzeviczy şi soţii. 

Până acum încă avem un mic folos de proiec
tul lui Berzeviczy, şi acela e, că şirurile noastre, 
ici colea destrămate, s'au închiegat, e, că am în-

Ui te -mi ' l în joc măi S tane 
Şi p e I a n u ş . . . F a r a o a n e 
S fân tu ' n cobză să-tî t răsnească! 

T r a g e m ă i , tuna te -a r sfinţii 
F r a n ţ în h o r ă încă-î p r ins 
Şi pe joc m i s'a î n t i n s . . . 
Z ă u ar r îde şi p ă r i n ţ i i 
P â n ă m i i-ar d u r e a d i n ţ i i . . . 
Iată-î m ă i c u m s 'au a p r i n s . 

Şi Roj ica şi Mat i lda 
Iată-le că s p r i n s e 'n j o c . . . 
Ştiţi că-i ho ra cu noroc ? ! 
T o ţ i s t ră ini i ne iau pi lda . 

B e r z e v i c z y ! ! lângă Clot i lda I 
Şi pro iec tu l tău în . . . foc. 

Aşa-T hora r o m â n e a s c ă , 
N u te lasă'n pace frate ! 
S 'o csculţ î? din m i n ţ i te scoate . 

F i e r e a ' n duşm?nî să p lesnească . 
H o r a noas t r ă să tot crească, 
Grija D o m n u l să ne-o poar te ! 

1. ОЫеапгь 

ceput cu toţii a ne îngriji serios, de apăra re , a 
ne aduna şirurile, a ne întâlni, a făgădui sus şi 
tare înaintea lui Dumnezeu, cu mea limba noastră 
nu o dăm, nu o părăsim ; până acuma am vor
bit-o şi c u l i v a t cu drag, ear*de acum înainte şi 
cu mai mare dragoste ne vom lipi de ea, căci 
în aceasta alipire de limbă zac° existenta noastră. 
De aceea , fraţilor, urmaţi sfătui meu, fiţi tari în 
iubire de neam, căci cu noi o s t i Dumnezeu, eară 
în contra proiectului iui Berzeviczy protestăm din 
toată in ima şi clin tot sufletul nostru. 

Declarăm tot odată sus şi tare, că dorim să 
trăim cu toate naţionali tăţi le din patr ie în bună 
înţelegere, frăţească, dragoste şi a rmonie , păs t rân-
du-ne romani ta tea noastră, şi ne cârUnd pe ni 
menea pentru limbă, ori naţ ional i ta tea lui. 

Dumnezeu să ne ajute! 

in nun multe pâ r l i vorbirea aceasta p e 
cât de calda pe atât de cum peni tu, a fost 
întreruptă de unanime aprobări, ear la urmă 
s'au făcut entuziaste ovaţiunî frontalului iubit. 

Din cauza inbulzàliï de material, cele
lalte vorbiri le vom publica în viitorul nu
măr dubiu, când .om arăta şi numărul frun
taşilor cari au loat parb la acea însufleţită 
adunare. 

C O N V O C A M 
alegătorii cercului electoral Pecîca şi toţi do
ritorii de bine a cauzei române în 

A D U N A R E , 
ce se va ţinea Luni în ziua Sântului Nicolae 
la oreie 11 a. m. în sala cea mare a bise
ricii gr.-or. române. 

Obiectul : 
/. Protestare împotriva proiectului de 

lege a ministrului Berzeviczy. 
2. Aducerea re.soluţinil, 
j>. Propuneri şi interpelări. 

P e c l c a - r o m â n ă , la 2/15 Dec. 190І. 

Ştefan Tămăşdan, Sava Tămăşdan, 
paroh. paroh. 

Dr Laţar Ghibelcş, Octav. Tămăşdan, 
advocat. cand. de preot. 

Efrem Moldovan, Efrem Hedeşan, 
învăţător. învăţător. 

Teodor Orga, Trăilă Teretean, 
econom. econom. 

Vas,lie Ciorogariu, 
comerciant. 

D I N D I E T A . 
Scandalul ear a început. — O votare. — Vorbiri 

— Disolvaiea Dietei. 

Joi scandalul a reînceput în Dietă. Dintre 
opozanţi au vorbit Andrássy Gyula, Kossuth 
Ferencz şi Apponyi. Toţi trei au spus că 
trebue să se înţeleagă asupra celor ce sunt 
de tăcut. Dar aşa se vede că merge greu 
treaba. Când a vorbit adică Tisza, cineva — 
de pe băncile opoziţiei — a fluerat zdravăn. 
Se făcu atunci un sgomot ş'o învălmăşeală 
în Dietă, în cât vice-presidentul Jakabffy a 
trebuit să suspende şedinţa. A trecut un 
sfert de oră până s'a făcut linişte şi Tisza 
a putut să continue cu vorbirea. 

Intr'astea vestitul scandalagiu Lengyel 
Zoltán a făcut atâta tărăboiu, că prezidentul 
a trebuit nu numai să-1 îndrume la ordine 
dar să trimită chestia la comisia de imuni

tate, pentru ca aceasta ailându-1 vinovat, 
să-1 oprească delà şedinţă. 

Asupra acestei afaceri s'a votat. 237 
duputaţî au votat pentru a se da Lengyel 
în judecata comisiei de imunitate ear 1 6 î 
contra. E de observat, că disidenţii au votat 
si el cu opoziţia contra. As- se vede însă 
că opoziţia au este destul o !are pentru a 
bate guver.-iu! la — vot. C : ; vorba birue 
însă, căci atâta s'a vorbi; „ât nici Joi nu 
s'a putut constitui biur.'"'"!' Lneteî. 

Seara s'a ţinut, ewiferonţa la clubul 
guvernamental. Tisza a. spus din nou, că 
dacă opoziţia continuu ci: obstrucţia şi astfel 
împiedică constituirea şi iucrările în Dietă, 
n u i rămâne de cât să <}<икѵѵь cât mai iute 
Dieta şi să facă noul alegeri. 

Clopotele catedralei d in . Sibiiu. 

» Telegraful Roman« scrie : 

Er; (Marţi) Ь 12 or-:; s'.; făcut sfinţirea 
c lopote lor biscrieci ca tedra le din Sib i iu p r in 
E x . Sa înal tpreasfinţ i tul a rch iep i scop şi me t ro -
pol i t loan, asist it de P r e a c u vi osiile L o r , archi-
m a n d r i t u l v icar iu a rch iep i seopesc Dr. I lar ion P u -
şcar iu şi protosinceiul d i rec to r semina r i a l Dr . 
E ü s e b i u Roşea , de Guvioş ia j;Sa i e r o m o n a h u l 
asesor consis tor ia l Nicolae Ivan şi de d iaconu l 
D u m i t r u C â m p e a n . 

S u b ba ldach in , pu r t a t de profesor i i s e m i -
nariai î Dr. Virg i l C i o b a n , Dr . A u r e l C răc iunes -
cu, Vasi l ie S tan şi de secre tar iu l consis tor ia l 
Dr . G e o r g e P r o c a , p r eceda t de asistenţa p r e o 
ţească şi u rma t de asesor i i consis tor ia l i şi de 
alt publ ic n u m à r o s , Ex. Sa a p e r c u r s calea delà 
reş iden ţă p â n ă în cur tea ca tedra le i în t ră s u n e 
tele t r opa r iu lu i „Bine eşti cuvânta t Chr . Dum
nezeul nos t ru" , cânta t de corul s emina r i a l , con
dus de p ro fesoru l T . P o p o v i c î . 

A juns în faţa ca tedra le i , u n d e e rau aşeza
te c lopote le , s'a făcut prescr i su l serviciu, la fi
nea căru ia Ex. Sa a s t rop i t cu apă sfinţită clo
pote le şi publ icu l aduna t , apo i în aceeaşi o rd i 
ne şi în t ră sune te le aceluiaşi t ropa r iu s'a r e ' n -
tors la r e s iden t e . 

Clopote le sfinţite, pa t ru la n u m ă r , sun t de 
greu ta tea u r m ă t o a r e : cel m a i m i c de 168 ki lo
g r a m e , al doi lea de 423 k i log rame , al t re i lea 
de 790 k i l o g r a m e , ear al pa t ră lea , cel m a r e , 
de 1345 k i l og rame . R id i ca rea lor în t u r n u r i l e 
ca tedra le i se va face în una d in zilele ap rop i 
ate. C lopo te l e sunt d in tu rnă to r i a fiilor lui F r i -
der ic Se l t enhofe r d in Ş o p r o n . 

r u o - j a p o & M 
Londra, 14 Dec. De erl armata japo

neză a început să bombardeze ear Port-Ar-
thurul. Comandantul artileriei şi raportează 
deja că tunurile japoneze au îndreptat focul 
împotriva arsenalului din cetate, a magazi
nelor de torpilore pe care li-au şi aprins. 
De asemeni au fost nimicite corăbiile din 
port. Pagubele causate Rusiei prin nimicirea 
marilor vase de răsboiu si a altor corăbii 
se urecă la 115 milioane ruble. Sebastopol, 
singurul vas mare de răsboiu care scăpase 
neavariat, a fost şi el lovit erl, aşa că în
cepe a se. scufunda. întreaga flotă de 
războiu resăriteană rusă a fost deci 
nimicită. La Petersburg desnădejdea şi 
mâhnirea e mare. 

Pe străzile oraşului Port-Arthur e o 
privelişte înspăimântătoare: oameni rupţi în 
bucăţi de granatele japoneze. Dar şi Ruşii 
fac goluri mari în trapele japoneze când acestea 
dau asalt. 

J 
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D I N R O M A N I I . 
Adresa Camareï. Sâmbătă, 27 ale curentei, 

la orele 12 1 ^ din zi, M. Sa Rege l e a primit, 
în sala Tronului , faţă fiind d-niî miniştri şi 
Curtea regală, biuroul şi comisiunea Adunăreî 
deputaţilor, însărcinata a présenta M. S. Rege 
lui Adresa de răspuns la Mesagiul Tronului . 

D . M Pherekyde , preşedintele Adunăreî , 
dete citire următoarei Adrese : 

Sire, 
Perderea dureroasă a prea scumpului Frate 

al Maiestate! Voastre a fost pentru Maiestatea 
Voastră o adâncă mâhnire, împărtăşită de na
ţiunea întreagă, ale cărei sentimente sunt ne
despărţite de acelea ale Regelui Său iubit. 

Adunarea deputaţitor, luând o parte viuă 
la doliul Auguste i Voastre Familii , face urărî 
ca Dumnezeu să Vă întărească în această crudă 
încercare. 

Sire, 
Adunarea deputaţilor este adânc mişcată 

de cuvintele bine-voitoare ce i-a adresat Maie
statea Voastră. Ea este, în adevăr, hotărîtă a 
lucra, şi în această din urmă sesiune a législa
ture! sale, cu acelaş sentiment al datoriei pen
tru binele obştesc şi cu aceeaşi voinţă nestră
mutată cari au însufleţit-o până acum. 

Représentant! al naţiunel, suntem iericiţî 
a constata că România urmăreşte pe calea păcel 
politica sa internaţională. Aceasta ÎI dă încre
derea şi prietenia tuturor şi asigură liniştita 
desvoitare a Regatului. 

Aşezarea sistemului nostru economic pe 
baze noul şi sol ide va slugi la regularea rela-
ţiunilor noastre comerciale cu toate Statele şi 
va da un nou avânt desvoltăreî noastre eco
nomice. 

încheierea Convenţiei comerciale cu Impe
riul German, supusă deliberărilor noastre, va 
fi studiată şi apreciată cu toată atenţiunea ce 
i-se cuvine. 

Sire, 
Seceta ne-a supus şi anul acesta la o grea 

încercare. Nevoi le însă apasă mal greu asupra 
populaţiuneî rurale. Pentru micşorarea lor, pe 
lângă măsurile luate de guvernul Maiestate! 
Voastre, Adunarea deputaţilor se va grăbi a da 
tot concursul său la orî-ce propunere de aju
torare. 

Cu toată criza actuală şi sacrificiile noul 
ce se impun ţăreî, Întocmirea budgetului şi pe 
anul 1905—1906 se va face pe acelci-şî baze ca 
budgetele precedente, votate de această Adunare, 
şi suntem încredinţat! că, cu modul acesta, vom 
păşi peste toate nevoile şi creditul ţă.ei va ră
mâne neatins. 

Reforma legei vamale, spre a se pune în 
acord cu progresele realizate în ramura finan
ciară şi în special cu cerinţei ; noului tarif, va 
face obiectul în deosebi al deliberărilor Adu
năreî deputaţilor. Un mare ajutor pentru des-
voltarea comerciulul va fi înfiinţarea de între-
posite în Bucureşti. 

Industria petroleuluï ia din zi în zi o des
voitare întinsă. Cu cel mai viu interes vom lua 
în deliberare orî-ce măsură ni-se va propune, 
pentru a asigura rolul însemnat ce este menită 
această industrie a juca în viaţa noastră eco
nomică. 

CredemJ că direcţiunea practică dată in
strucţiune! publice este cea mal nimerită, căci 
va putea forma generaţiuni care prin lumină 
şi muncă să-'şî asigure existenţa, şi v o m star ui 
într'însa pentru binele ţârei. 

Adunarea deputaţilor a primit cu cea mai 
vie mulţumire asigurarea că armata va fi în 
curând complect înzestrată cu armele cele mai 
perfecţionate şi că ea se întăreşte neîncetat, aşa 
că va fi pregătită ori când se va cere a-'şî face 
datoria de a fi apărătorul ţăreî. 

Sire, 
Nici o ocaziune nu poate lipsi ca cetăţenii 

din orî-ce colţ al ţăreî să na se bucure de а 

putea să-'şî manifeste s imţimintele de dragoste 
şi de devotament pentru Maiestatea Voastră şi 
pentru Dinastie, precum le-au manifestat în 
cele două călătorii în ţară ce Maiestatea Voastră 
a făcut anul acesta. Aceste si inţeminte vin din 
nestrămutata recunoştinţă pentru tot ce a făcut 
Maiestatea Voastră pentru mărirea şi întărirea 
Statului Român şi din adânca credinţa că vi i
torul Patriei este pentru totdeauna asigurat. 

Adunarea deputaţilor, interpreta credin
cioasă a simţimintelor naţiuneî, e fericită de a 
aduce din nou Maiestate! Voastre omagiul de 
devotament profund şi de dragoste neschimbată. 

Să trăiţi, S i re ! 
Să trăiască M. S. Regina ! 
Să trăiască Dinastia ! 
Preşedintele Adunăreî : Al. Iherekyde. 
Vicc-preşedinţi : St. C. Şendrea, D. Pro-

topopescu, I. G. Poenaru-Bordea, V. G. Mortzun. 
Secretari: Niçolae Bălânescu, N. Petrescu, 

Ion G. Plessia, C. A. Vidraşcu, G. Ruşaveţeanu, 
I. S imionescu-Rîmniceanu, Stefan C. Ioan. 

Chestori: I. Procopiu, A Del imarcu, N. 
D. Moroeanu, H. C. A. Rosetti. 

M. Sa Regele a răspuns: 
Domnule Preşedinte, 
Domnilor Deputaţi, 

„Din tot sufletul vă mulţumesc pentru 
scumpele mărturisiri de adâncă simpatic ce 
Camera deputaţilor, împreună cu ţeara întreagă. 
M i l e arată cu prilejul perderei prea iubitului 
Meu frate. Ele sunt o dulce mângăere !a du
rerea Mea. 

„O altă mâhnire, tot atât de mare pentru 
Mine, este lipsa ce bântue o parte din popu-
laţiunea noastră rurală. Măsurile de uşurare ce 
v'aţi hotărît a le lua, în înţelegere cu guvernul 
Meu, r.u 'Mi lasă nici o îndoială că, cu ajuto
rul bunăvoinţei tuturor, aceste suferinţe vor 
putea fi alinate. 

„Seceta din acest an nc dovedeşte cu pri
sosinţă cât de justificate sunt regulile de preve
dere şi prudenţă ce aţi aplicat !a alcătuirea bud
getelor, căci astiel numai finanţele şi creditul 
Statului au putut rămâne neatinse. Ţeara nu va 
uita aceste însemnate îmbunătăţiri aduse gos
podăriei noastre de Stat în această legislatură, 
ear efectele lor binefăcătoare vor fi cea maî 
frumoasă răsplată a patrioticei domnii lor-voastre 
munci . 

„Cu o viue satisfacţiune vád că Camera 
deputaţilor va da guvernului Meu întregul ei 
sprigin întru întărirea armatei şi întru aşezarea 
sistemului nostru economic , potrivit cerinţelor 
şi trebuinţelor ţării, asigurând astfel acestor 
d*uă elemente precumpănitoare ale puterei 
noastre o desvoitare neîntreruptă. 

„In numele Meu, al Reginei şi al Fami
liei Mele vă mulţumesc din inimă pentru sen-
timetele de dragoste şi credinţă ce Mi-lc reînoiţî 
aşâ de că'duros din partea Camerei deputaţilor". 

nescu, 
soare : 

- M. S. Regele a adresat d-luî P. B. Pe-
primarul oraşului Iaşî următoarea scri-

Domnule primar, 
Dorind ca scumpa Noastră, a doua capi

tală, să păstreze un semn vădit al recunoştinţei 
Noastre pentru călduroasa primire ce a făcut Re
ginei, Mie şi Familiei mele, cu prilejul sărbăto
rilor din Octombre trecut, v'am trimis portretul 
Meu pentru sala consiliului comunal. 

Vă rog, d-le primar, să arătaţi încă odată 
tuturor concetăţenilor domniei voastre cât de 
adânc sunt întipărite în sufletele Noastre senti
mentele de dragoste ale iubiţilor Ieşeni şi cât 
de neştearsă va rămâne amintirea acestor neui
tate zile. 

Vă reînoiesc, d-le primar, încredinţarea 
sentimentelor Mele de mulţumire şi bună-vointă. 

Car ol. 
* 

Cooperative săteşti . Dl D. Protopopesau 
iniţiativei căruia îi datorăm şi altă lege, care se 
distinge printr'o înţeleaptă şi prudentă prevedere 

în favoarea ţăranilor, a depus Sâmbătă pe biu
roul Camerei un proiect de lege din iniţiativa 
parlamentară. 

E vorba despre determinarea constituireî 
cooperativelor săteşti de producţie şi de consu
maţie, uşurîndu-'i-se creditul la băncile populare. 
De asemeni, prin articolul 3 al acestui proect de 
lege cooperativele de producţie şi de consumaţie 
săteşti cari vor avea un capital social mai mic 
de 20.000 leî sunt cu totul scutite de plata pa
tentei, iar cele cu un capital social mai mare 
de 20.000 lei vor plăti jumătate din patenta cu 
venită după lege. 

E aproape inutil să insistăm asupra impor
tanţei acestui proect de lege care odată votat şi 
pus în aplicare va pune şi mai mult stavilă că 
mătăriei la sate. Apoi e de o mare importanţă 
economica faptul că asociaţiile ţărăneşti vor pute? 
să-şi cumpere în comune uneltele de muncă, se 
minte, maşini agricole etc. E neîndoelnic că al 
e producţia, atât în calitate cât şi în cantitate, 
unei serii de pământuri îmbucătăţite şi alta та fi 
cooperativelor săteşti, cari vor avea putinţă de 
a-şi cultiva terenul în mod sistematic, după 
normele ştiinţei agricole moderne, cu instrumente 
perfecţionate şi scumpe, pe cari în mod izolat 
nu le-ar fi putut avea fie-care mic cultivator în 
parte. 

E de relevat apoi că şi vânzarea produselor 
cooperativelor se va putea face în mai bune 
condiţii. 

Astăzi muncitorul agricol izolat e la dis
creţia celui dintâi venit ; cooperativa agricolă va 
avea mijloacele necesare de a-şi puteà transporta 
marfa pe piaţă şi a face operaţii comerciale in 
adevăratul зепг al cuvântului. 

E de netăgăduit, că proectul de lege în 
chestie, semnat de unspre-zece domni deputaţi, 
are o deosebita importanţă socială şi nu ne 
îndoim, că el vă căpăta în curând putere de lege. 

* 
0 sărbare. Asupra sărbăreî delà Tirgovişte 

a inaugurărel mausoleului lui Minai Viteazu, se 
telegrafiazâ din acel oraş următoarele : 

De pe la 10 ore dimineaţa, gara era plină 
de public din toate clasele sociale care venise să 
salute studenţimea. 

Pe peron erau elevii gimnaziului şi corpul 
didactic. 

La 10 ore 45 m., soseşte trenul. Muzica mi
litară intonează un marş. Studenţii se coboară, 
în frunte cu profesorul Tocilescu însoţiţi de ve
stitul Cârţan. 

Directorul gimnazului, Georgescu, le urează 
bună venire. Dl Tocilescu răspunde, arătând în
semnătatea istorică a acestor locuri. 

Pelerinii pornesc cu muzica, parcurgând 
centrul oraşului până dincolo de Ialomiţa. Apoi 
în cântecul „Deşteaptă-te Române", intonat de 
studenţi, ajung la 12 ore, la mănăstirea Dealului. 

In biserica de aci, serviciul divin pentru 
odihna sufletului marelui erou, e oficiat de pro-
toierul judeţului înconjurat de mulţi preoţi. 

Asistenţa trece apoi într'o sală a şcoalei co
piilor de trupă unde profesorul Tocilescu, luând 
cel diiitâiu cuvântul, arată viaţa şi faptele mare
lui domnitor. 

Vorbesc apoi d-niî Bărcăcilă, student în li
tere, din partea asociaţiuneî studenţeşti, şi Geor
gescu, directorul gimnaziului, din partea orăşenilor. 

Intorcându-se cu toţii în biserica protoiereul 
şi preoţii aşează craniul marelui Mihaî în noul 
relicuar construit în acest scop şi care se ridică 
în partea dreaptă a bisericel. 

După aceasta vorbeşte deputatul Dimitriu, 
descriind caracterul sărbăreî. 

La orele 3 studenţii şi ceialalţî se reîntorc 
în oraş şi prânzesc la restaurantul „Bucureşti". 

La masă au toastat d-nii Tocilescu, lonescu, 
Toncescu, Ioaniţescu, Dimitrescu şi Dimitriu stu
denţi. 

S'a expediat o telegrama M. S. Regelui. 
După ce au depus gerbe de flori la statuele 

lui Alexandrescu şi Heliade, mosafirii au pornit 
la gară unde profesorul Tocilescu a mulţumit di
rectorului gimnaziului şi cetăţenilor de primirea 
ce li-s'a făcut. 

D p . V I C T O R D . G R A U R 
medic universal , profesor cvalifleat de scoale medi i p . studiul h ig iéné i . 

Institut de dantură medicală şi pentru technica de dinţi. 

A R A D , Piaţa Andrassy Nr. 22 , etagiul L , vis-à-vis de casa comitatului-
428 

Tractament special al durerilor de dinţi şi a boaleloe de fălci. Dan
tură totală şi particulară conform diferitelor proceduri. P lombăr i cu ce
ment, cu sticlă,, email, porcelan, amalgam de aur, şi aur chemice curat. 
Operaţiuni diferite la aşezarea coroanei de dinţi. Coroane de porcelan 
şi aur conform indicaţiuniler specialiştilor savanţi Dantură fixată şi mo
bilă, după sistem american. T o t felul de execuţii de cauciuc. Dinţi şi 
dantură întreagă fără cerul gurii. Scoateri de dinţi fără nici o durere. 
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La 5 ore 35 m., trenul a pornit în urale 
entuziaste şi strigătele studenţilor: „Trăiască oră
şenii !" 

* 
Aniversarea luărel Plevnel . Aniversarea 

luărel Plevnel s'a serbat Dumineca cu o deose-
sebită solemnitate de societatea Coroana de otel 
a veteranilor din răsboi"! independenţei. 

La orele 9, membrii societăţii au pornit cu 
drapelul delà sediul societăţii spre biserical coanei. 

La biserica Icoanei s'a oficiat un parastas 
pentru odihna sufletelor actlora ce au căzut sub 
zidurile Plevnel. 

După terminarea serviciului divin s'a pro
pus a se trimite M. S. Regelui o telegrama prin 
«are veteranii îl roagă să primească sentimentele 
lor de neţărmurit devotament. 

La orele 12 şi jum. veteranii s'au înapoiat 
la sediul societăţii. 

La regimentul 4 Ilfov nr. 21 s'a serbat luarea 
Plevneî cu deosebită solemnitate. 

Soldaţii şi ofiţerii au fost strînşl în sala ba
talionului 2. 

Dl locotenent Teodor Popescu a arătat pe
ripeţiile răsboiulul delà 1877—7.8. A zis că mâne 
România poate aveà nevoie din nou de braţele 
Românilor cari îşi vor da tributul sângelui cu 
vo ioş ie ; sfîrşeşte strigând: Trăiască M. S. Regele 
şi Augusta Sa familie. 

Muzica intonează imnul şi dl comandant al 
regimentului se adresează trupei spunând: 

Să ne gândim la strămoşii noştri şi să ne 
facem datorin. Aceste vorbe au fost spuse după 
ce a vorbii despre cei ce au murit pe câmpiile 
Bulgariei. 

La reg 1 de geniu dl maior Zotu a vorbit 
despre însemnătatea zilei, asemenea şi dl colonel 
Istrate. S'a sărbătorit aniversarea şi la regimen
tele Mihai Viteazu nr. 6 ; 2. 10 artilerie şi la ba
talioanele 2. 6 vînătorî, toate în Bucureşti. 

Adunarea generală a „Ligel Culturale". 
Membrii Ligel Culturale, secţia Bucureşti, s'au în
trunit Duminecă după amiazi în adunare generală. 

Şedinţa s'a deschis la orele 2. p. m., sub 
preşedinţia dluî general Pilat, vice-preşedintele 
acestei secţiuni. 

Se dă cuvântul dlul Oteteleşeanu, care a citit 
scrisoarea încredinţata d-sale de dl Sava Şomă-
nescu, preşedintele activ al Ligel Culturale. 

Dl Sava Şomănescu declară că se retrage 
din demnitatea ce ocupă din cauza multiplelor 
d-sale afaceri. 

Declara, însă, că va da sprijin Ligel tot
deauna. Dorind sâ-i se dea Ligel o impulsiune 
mal mare, face următoarele propuneri : 

1. Să se studieze situaţia Românilor din di
feritele ţări şi mal cu seamă din părţile unde ro
mânismul e ameninţat, pentruca „Liga" să lucreze 
mai mult în acea direcţie; 

2. Membrii „Ligel" să caute a întră în re-
laţiunl cu fruntaşii români din toate ţinuturile 
spre a se cunoaşte, a se sfătui şi a se ajuta la 
nevoie ; 

3. Să se ţină deşteaptă opinia publică din 
ţară şi din străinătate asupra a tot ce se petrece 
în ţările locuite de Români şi a se denunţa opi
niei publice toate piedicele ce se pun în calea 
desvoltărel conaţionalilor noştri pe terenul eco
nomic, cultural şi naţional, şi al , 

4. Să se înceapă o acţiune mal energică şi 
cu totul independentă de consideraţiunile politice 
şi de interesele de partid, pentrucă numai astfel 
se va contribui la ridicarea neamului românesc 
şi la deşteptarea conştiinţei naţionale a Români
lor din toate ţările. 

După citirea scrisorii, dl Oteteleşianu face 
o dare de seamă despre activitatea Ligel. Con
stată cu regret că membrii în loc să crească au 
scăzut cu 150 de inşi. Pentru a se înscrie cât 
mal mulţi membri, propune să se facă conferinţe 
la Ateneu spre a arăta tuturora scopurile patrio
tice ale Ligel. 

Mal propune să se ocupe şi de starea Ro
mânilor din Serbia şi Bulgaria, în număr de peste 
700.000. 

încheind, dl Oteteleşianu spune că mult! de
putaţi vor susţine în sesiunea legislativă curentă 
ca Liga să fie recunoscută ca persoană morală. 

Acelaşi lucru îl repetă şi dl Grădişteanu. 
Se procède apoi la alegerea noului comitet. 

Se aleg d-niî : general Pilat, Gh. Adamescu, I. 
Oteteleşeanu, I. Poenaru Bordea, Dr. Angelescu, 
şi T. Seimeanu 

La orele 4 adunarea ia sfîrşit. 

T H I R fj N A " 

Scandalul din Dietă. 
Privitor la scandalul petrecut Marţî 

în Dietă, Bartha Miklós face în »Magyar-
orszag« următoarele mărturisiri: 

De-odată zeci de piepturi au strigat să se 
care afară din sala de şedinţă drabanţii. Dar 
nici unul nu s'a mişcat din loc. Provocarea de 
sus a fost repeţită încă câte-va secunde, dar în 
zadar. Atunci deputatul R igó Ferencz pe care 
întru cât va 1-a slăbit boala, dar nu i-a slăbit 
şi curagiul, s'a aruncat asupra celui mai delà 
vale drabant. La moment treî voinici l'au apu
cat pe Rigó . Dar în acelaşi t imp deputatul 
Kapotsffy a trântit pe unul, Po lony i pe altul, 
şi R igó pe al treilea drabant la pământ. 

Deputatul P o z s g a y Miklós a sărit în luptă 
ca un leopard. Lui i-au urmat zece , douezeci , 
— o sută. Acum începe asediarea tribunei pre-
sidenţiale. Aceasta era cetatea, care trebuia cu
cerită cu orï-се preţ. Urcarea pe tribună părea 
cu neputinţă de oare-ce pe trepte era loc nu
mai pentru un singur om. 

Alăturea deci numai doi puteau lupta : la 
vale un deputat, sus pe parapet un drabant. 
Focul luptei însă aprins în inimile celor cu 
curaj a luminat mintea lor. Contele Bethlen 
Bálint a pus mâna pe bariera din jurul tribu
nei, pe care cu putere supra omenească a în
ceput să o dărîme. Iute grăbiră şi alţii să-l 
imiteze pe Bethlen. Bariera de stejar în urma 
asta a început să se deslipească de tribună între 
teribile scrîşniturî. Cu asta a încetat zidul de 
apărare din jurul drabanţilor. 

A c u m din două părţi au putut deputaţi i 
îndrepta atacul plănuit. Cetatea era în primej
die Cineva — se z ice că gingaşul domn Fe i -
litsch — a dat ordin şi celorlalţi feciori să 
între în sală întru ajutor tovarăşilor lor la strîm-
toare. Astfel numărul lor s'a ridicat la 40. Pa
truzeci de gîzî împotriva celor ce fac legT. N u 
mai gîdele de căpetenie a lipsit 

In urma ssta s'a iscat o învălmăşală ne
bună. P e P a p p Zoltán un gîde l'a apucat de 
gât ca un tâlhar, stringându-1 de guler, care 
dacă nu se rupeà, aveà să pricinuiască moarte 
prin strangulare deputatului. Din fericire cămaşa 
şi cravata s'a rupt. Ticălosul atât de tare a 
strîns gâtul deputatului încât acul din cravata 
lui P a p Zoltán s'a frînt în bucăţi. 

Acest asalt a ţinut abia cinci minute. Că
lăii cădeau cu picioarele în sus de pe treptele 
tribunei. Unii au fost tîrîţl de picioare afară 
din sală. Aşa s'a întâmplat că un papuc de al 
c i l i u l u l a rămas în mâna Iul Lendl. După 
cinci minute sala a fost curăţită. 

Teatrul de luptă aveà un aspect potrivit 
pentru penelul unul pictor. Partcu stângă a po-
diulul zăcea în ruine. Covorul plin de aşchii. 
Scaunul presidenţial şi al notarului era total 
frânt. Băncile miniştrilor scoase din locul lor 
obicinuit şi aruncate între picioarele mese i pre-
sidenţiale resturnate. Aco lo au fost asvîrlite şi 
scaunele de catifea ale miniştrilor. 

Muzeul istoric-etnografic din *Sibiiu. 

Sub titlu de mal sus, venerabilul aca
demician Iosif Vulcan scrie în »Familia« 
următorul articol bine simţit : 

U n act cultural de cea mal înaltă impor
tanţă pentru neamul românesc se îndeplineşte 
în Sibi iu. Actul acesta este întemeiarea muzeu
lui istoric-etnografic. 

P e cât de măreaţă pe atât de îndrăsneaţă 
ideia aceasta, ea devine totuş fapt graţie stă
ruinţei neobosite a fruntaşilor cari au iniţiat-o. 

Generaţiunea actuală care conduce A s o -
ciaţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român poate fi mândră de succesul 
acesta. Meritul este numai al el ; el avem să 
ne închinăm cu respect şi devotament. 

Meritul acesta e mare şi neperitor. De 
câte ori critica progresului nostru cultural va 
chema înaintea scaunului el judecătoresc pe 
fruntaţiî conducători de acum aï Asociaţ iuni l 
şi-1 va întreba: „Ce aţi făcut pentru afirmarea 
culturală a neamului românesc?" — a c e ş t i a tot
deauna vor putea răspunde cu o negrăită mul 
ţumire sufletească: „ A m înfiinţat muzeul isto
ric etnografic". Şi judecata tuturor veacurilor 

5. 

va pronunţa verdictul : „ V a ţ l împlinit datoria 
de fii bravi al neamului" ! 

N'au trecut decât şepte ani de când o 
adunare generală a Asociaţiunil a luat hotă-
rîrea să se înfiinţeze în Sibiiu un muzeu isto
ric şi etnografic şi iată astăzi un măreţ palát, 
ridicat prin contribuirl benevole , drept m o n u 
ment al idiomului românesc, vesteşte tuturora 
puterea noastră de viaţă. 

Dacă toată naţiunea şi-ar fi dat concursul 
la întemeiarea acestui aşezământ cultural, pala
tul proectat s'ar fi ridicat de m u l t ; dar şi cu 
ocaziunea aceasta, ca totdeauna, numai o mică 
parte a neamului s'a crezut datoire a-şi da 
obolul. 

E bine, cu toate aceste, palatul e gata. 
A c u m urmează înzestrarea Iul. 

Prezidiul Asociaţiunil , prin preşedintele 
dl Iosif Sterca-Şuluţu, ne avizează că de oare 
ce spesele zidirii trec peste suma colectată şi 
înzestrarea muzeului earăşî reclamă alte capi
taluri a cerut şi obţinut delà ministru de in
terne autorizaţiunea d'a ini ţ ia colecte pentru 
muzeu în toată ţara. 

O listă de contribuire s'a trimis şi redac
ţiei noastre, deci noi la rîndul nostru facem 
apel la toţi abonanţil noştri, ca înoindu -ş l abo
namentele pentru anul viitor să adauge o sumă 
oare-care şi pentru Muzeul nostru naţional. N o î 
v o m pub l i ca toate contribuirile şi le v o m în-
nainta cu plăcere la locul competent . . 

O colectă aceasta la care trebue să ia 
parte tot Românul , care ţine să-şl facă datoria 
de fiu iubitor al neamului . 

Escrierea concurselor 
învăţătoreştl la noi. 

De un timp încoace, se obsearvă dificultăţi 
nespus de simţitoare în urmarea greşelilor comise, 
la escrierea concurselor învăţătoi eşti — din în
treagă metropolia noastră gr. or. română ; aceste 
greşeli de mult se practică fără ca vre-una din 
forurile competente, să se ocupe de ele ! 

Nu s'au ocupat şi nici că e de băgat vină ! 
Urmările ilegalităţilor comise la escrierea con
curselor învăţătoreştl, nici nu să simţesc în sus; 
aceste le simţim noi, învăţătorii şi poporul. 

Să pornim delà salarul învâţătoresc : 
1. Acesta conform legilor ministeriali şi a 

Regulamentului din 1879 (făcut pe basa Statutu
lui Organic) §. 45, ear zice : „salarul unul învă
ţător ordinar, nu poate fi mal mic de 600 cor. !" 
ear §-ul 48 (al al doilea) zice : „salarele Învăţă 
toreştl staverite şi sistematice, nu se mal pot re
duce la nici o întâmplare!" 

In câte locuri nu am văzut că salarele în
văţătoreştl s'au scăriţat călcându-se legile în pi
cioare şi neluându-le nimenea în socotinţă ? ; 
cazuri au fost destule chiar şi prin comunele 
fruntaşe, de prin comitatul Aradului, Torontal, etc. 
unde au redus salarele delà 1200 coroane, la 
600 coroane. 

El bine ! Legea zice că cel puţin 600 cor. 
este salarul învăţătorului, dar alt caz : „în Bănat 
(Mănăştur) unde salarul a fost 600 cor., devenind 
postul vacant, s'a escris din nou concurs, dar cu 
salar de 480 cor., zicându-se, că va fi 600 cor., 
cu tot întregirea delà stat, de : 120 cor., dar fără 
ca aceasta se fi fost asigurată înainte! S'a ales 
învăţător după toate regulele şi cu condiţiuni 
cum numai pe la noî sâ practică ! Munceşte pe 
a-1 3-lea an învăţătorul cu salar de 480 cor. 
când eată că delà guvern vine : „deoarece salatele 
slavirite nu se pot reduce ajutorul nu se dă /" 
(vezi şi §-48). 

a) Statut nu dă ! 
b) Consistorul ce e drept nu are! 
c) Comuna să ţine ie concurs ! ; ear dască

lul rabdă ori să se ducă cu D-zeu, că vor veni 
alţii şi cu atâta plată ! Dacă dascălul va pârî co
muna, — o va ajunge ; el dar e ameninţat : cu unire, 
cu pocâism, cu criminalitate chiar ! 

Eată nerespectarea legilor! 
2. Tot în comuna aceea, nu voesc să dea 

cărăuşia lemnelor ca până acum, ci mal bucuros 
dau bani : 40 cor. pentru cărăuşie, căci s'au tă
iat toate pădurile din apropiere şi el nu pot 
merge prin Ardeal, după lemne ; că e o comună, 
dar dascălul, unul singur : facă cum îl va învăţa 
D-zeu ! Ei să ţin de concurs I 
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3. Altceva şi maî in teresant : In comuna Ju
pani (diecesa : Caransebeş) eoncurs : cu 600 cor. ; 
dascălul va fi obl iga t : 

a) să fie dascăl ; 
b) să fie cantor , mergând la biserică, înmor

mântăr i , cununi i , boteze ; 
c) să poar te fără altă remunera ţ ie contabil i

ta tea bisericii, fără a pret inde spese de scriptu-
rist ică ; 

d) a re 16 m. lemne dar şi pent ru sala de 
învă ţământ tot de aci. La câte ore să fie la bi
serică şi că e obligat a face şi pe cura torul 
şcoaleî, ori eventual a cancelar iei oficiului paro-
chial — n 'a fost publicat ! Pagubă ! 

A conduce corul, e obligat acum dascălul 
în tot locul — fără, altă piaţă ; pe basa con
cursului ! 

Dacă Luni la 10 ore a. m. este vre-o în
mormânta re ; t rebue să laşi şcoala şi să mergi ; 
dacă Marţi la 9 ore a. m. e3te botez ; — şi a-
colo să te daci ; dacă Mereuri la 3 ore d. a., — 
căci atunci vrea gazda să fie — cununia, •— laşi 
şcoala ; ce îi pasă cuiva ! eşti silit, că pen t ru a-
ceea tragi 600 coroane. 

Să zicem, că n 'ar merge aşa în fiecare zi, 
dar totuşi : ce lipsă e să meargă dascălul şi la 
botez ? 

Să poar te contabi l i ta tea bisericii — în 
cinste ? 

Să catechiseze în dar ? că dacă s'ar hotăr î 
pent ru acestea un onorar o. re care, de sigur ar 
fi absolvat delà toate ! 

Apoi cu quinquenale le , cât năcaz earăş ! 
Ştim că toate concursele , se publ ica cu 

voia Dior inspectori şcolari ; deci ar fi b ine a 
nu permite , să se s t recure astfel de greşeli, car i 
după cum am arătat , periclitează caracterul şcoalei ji 
a t eligiunel noastre. La Mănăştur de sigur, să vor 
alcătui cu coloniştii maghiari , la şcoală de stat ; 
ori dacă dascălul — care t rebue să-'şî susţ ină 
dreptul , căci a l tcum nu poate trăi — n u va r e 
n u n ţ a ; u rmarea va fi : un proseletism nemăl po
menit ! 

Să nu permitem dar gălăgia semidocţi lor 
delà sate ajunşi prin comitetul parochial ca să 
facă răsvrăt ir i între popor, ci să li-să p u n ă odată 
п-луаі. censurându-se concurse le şi apoi să fie 
j M i o i i c a t e — legal ! 

^Leucuşeştî). I. Furdianu 

Din străinătate. 
Trecerea Dardanelelor. Rusia a fă

cut demersuri pe la diferitele State euro
pene pentru a obţinea abrogarea articolu
lui din tratatul din Berlin relativ la trece
rea prin Dardanele a vaselor de război 
ruseşti. 

Se afirmă, că până acum Franţa şi 
Germania nu vor face nicî o dificultate, 
în ce priveşte însă pe Turcia, ea nu are 
nici un interes de a vedea înscris într'un 
tratat internaţional un articol care'i atinge 
suveranitatea. 

In adevăr strâmtorile dintre Marea 
neagră şi Marea Eegee sunt ele prin sine 
destul de tari pentru a împedeca trecerea 
uneî flote, în cazul când un articol din 
vre-un tratat ar permite trecerea; de a-
ceea 'i-e Turciei cu totul indiferent dacă 
într'un tratat e scrisă sau nu o clauză care 
opreşte sau permite trecerea. 

Ea având în puterea eî Dardanelele, 
vede cu ochii răi amestecul altor puteri, 
cari opresc trecerea vaselor ruseşti, atunci, 
când ea bucuroasă ar permite aceea tre
cere în schimbul unor avantage pe care 
e sigur că le-ar putea obţine. 

De altfel Turcia a considerat în tot
deauna dreptul de a permite trecerea va
selor de răsboi ca un drept al ei suve
ran şi in totdeauna a explicat şi aplicat 
astfel articolul în chestiune, atât de atun
ci, de când el a fost formulat în trata
tul din Paris cât şi mai târziu după trata
tul din Berlin. 

In ce priveşte războiul actual, Turcia 
deşi neutrală n'a proclamat neutralitatea sa, 
şi nu e cu neputinţă ca ea să permită flo
tei ruseşti din Marea Neagra ca să treacă 
prin Dardanele şi în această privinţă de 
sigur, că nu va cere avizul Angliei. 

Dacă însă până acum flota rusă din 
Marea neagră n'a trecut Dardanele, cauza 
nu trebue căutată în vr 'o opunere a Tur
ciei, ci numai în rezerva Rusiei care ac 
sigur că n'ar dori să provoace complicaţi-
unî cu Anglia. 

Atari complicaţiuni ar fi neplăcute din 
cauză că Anglia ar profita de conflict şi 
ca aliata Japoniei ?.r putea să împedece 
comunicatiunile flotei ruse prin canalul delà 
c 
Suez. 

Tocmai pentru a evita un conflict cu 
Anglia se tratează abrogarea articolului în 
chestiune. 

* 
Declaraţ i i i c a b i n e t u l u i s â rb . Noul cab ine t 

sârb s'a prezentat înna in tea skupştinei şi a făcut 
u rmă toa rea declaraţ iune : 

Guvernu l având încrederea în concursul ce 
lor două grupări ale majorităţei adunăre i îşi va 
îndeplini din toate puter i le datorii le şi va aduce 
la îndepl ini re proiecte le anun ţa t e prin mesagiul 
t ronului . 

Soluţ iunea aces tor sarc ine va crea o bază 
pent ru soluţ iunea noui lor sarc ine provâzute în 
programul delà 2 Octombre 1903, opera c o m u n ă 
a celor două grupuri din majori tatea actuală a 
Skuptcinei . 

Dl L i u b a Stoianovici a făgăduit că radicalii 
independenţ i vor da concursu l lor guvernului la 
tot ce se crede favorabil in teresului ţăr i i . 

De ambe le declara ţ iuni s 'au luat act. 

La congregaţie. 
Facem apel la toţi membrii ro

mâni ai congregaţiunei comitatului 
Arad ca pe / lua de 21 Decembre n. 
să fie toţi la şedinţă. In presară se va 
ţine obicinuita conferenţă la otel »Vas«. 

ARAB, 16 Decembre 1904. 

— Inspectorul regesc din Arad 
îll pericol. Citim într'un ziar local urmă
toarele : Inspectorul şcolar al oraşului — 
şi comitatului Arad Varjassy Árpád a avut 
un incident, care putea uşor să devină fatal 
pentru dînsul. Alaltăieri dimineaţă a plecat 
cu trenul de 7 ore 10 min. la Pecica, când 
cam la 1500 paşî aproape de staţiunea Szent
tamás un criminal a aruncat o peatră de 
mărimea unui măr, nimerind pe inspector 
în cap. Puţin a lipsit să fie lovit chiar în 
tîmplă, ceea-ce putea să pricinuiască moartea 
instantănea inspectorului, care abia a sosit 
la Pecica, a făcut arătare la gendarmerie 
în contra criminalului necunoscut. 

— înche ierea serbări lor în amintirea lui 
Ştefan-cel-mare. Cetim în „Fami l ia" : 14/27 De
cembre se va da la Teat ru l Naţ ional din Bucu
reşti un festival artistic şi na ţ ional pen t ru în
cheierea serbări lor date cu prilejul celui al 4-lea 
cen tenar delà moar tea lui Ştefan cel Mare. Data 
aceas ta este tot odată an iversa rea bătăl iei delà 
Baia, din 14 spre 15 Decembre 1462, când craiul 
Ungariei Mateiaş a fugit pr imind o săgeată în 
spate . In t re piesele de program ce se vor exe 
cuta la acest festival este şi „Mama lui Ştefan-
cel-Mare" poem muzical de G. Dirna, cântat de 
corul societăţii corale „Carmen" . 

— U n nou volum de poezi i al d-şoarei 
Maria Cunţan. După-ce ne vesteşte că d-şoara 

Maria Cunţan a scos de sub t ipar un nou volum 
de poezii, dl l larie Chendi scrie în „Voinţa Na
ţ ională" din Bucureşti u rmătoare le : 

„Frunzăr ind prin volumul d-şoarei Cunţan, 
trăim însă în o lume cu totul deosebită. Am in
trat pa re -că în sanctuarul uneî ferne . în ca re nu 
se văd gesturi de teatru. Simplă, fără - farduri le 
moderne , femee mare , ale cărei patimi să at ingă 
înălţimile valurilor, biciuite de furtuna vieţii. Dar 
găsim în fiecare pagina ceva femeesc, ceva din 
comoara prin care această fiinţă s'aridicat a tât de 
sus în viaţa omeneasca : s imţirea şi resemnarea . 
Iar astăzi, când o intelectuală trăieşte aşa de rar 
prin sine însăşi, ci în cele mai dese cazuri e 
creaţ ia unor lecturi s trăine, imitaţia servilă unor 
figuri de femeie apuseană , e un merit deosebit 
să reuşească c ine-va a se impune prin s inceri
tate, lipsită de tot ce e artificial". 

— S t a t i s t i c a p r e d i c i l o r r o s t i t e în b i se r i 
cile n o a s t r e . „Poporul r o m â n " aduce u rmă toa 
rele date statistice despre parohii le noas t re ş' 
despre predicile rostite în ele în decursul anulu 
3 9 0 3 : Românii gr.-or. din ţările coroanei sf. Şte
fan au 2102 parohi i mai re şl 2968 iilii, la olaltă 
5070 parohii cu 2645 preoţi . Număru l predicelor 
rost i te în aceste biserici în 1903 e numai de 
1834. Români i gr.-cat, au 2114 parohi i mat re , 
498 filii, laolaltă 2612 parohii şi 2687 preoţ i . Nu
mărul predicelor rosti te în bisericile gr.-cat .-rom. 
e numa i de 1471. Va să zică 5332 preoţ i români 
au predicat numai de 3305 ori într 'un an întreg, 
adecă pe un preot nu se vine nici ba rem o p re 
dică, şi abia pe 1058 suflete r o m â n e se v ine o 
predică . Dl Dionisie Stoica se ocupă în pr imar -
ticolul din Nr. ultim al „Poporului r o m â n " în mod 
calm şi obiectiv cu aceste stări îngrijitoare şi cu 
drept cuvânt rec lama să se dea mai mare im
por tan ţă predicilor, cari sunt ce! mai bun mijloc 
pent ru cul t ivarea şi moral izarea poporului r omân 
delà sate. 

Ce pază are Aradi l !? Modul în 
care se face paza oraşului nostru Arad pe 
străzile ceva mai puţin îndepărtate de cen
trul oraşului, lasă foarte mult de dorit. 

P e străzile din centru, pandurii , stau 
aproape unii de alţii, pe câM vreme cele
lalte străzi sunt cu totul neglijate în privinţa 
pazei, mai cu seamă a celei de noapte. 

Atragem dar', atenţiunea poliţiei locale, 
ca să ştie, c ă c i şi locuitorii din părţile pu
ţin mai îndepărtate de centru' oraşului încă 
au aceleaşi drepturi ca şi cei delà centru, 
de a pretinde şi ei, ca şi avutul lor încă 
să fie asigurat ca şi al marilor domni delà 
centru« deoarece şi ei, sunt supuşi a con
tribui la toate dările cuvenite cătră oraş. 

îndrăzneala acestor mizerabili de pun
gaşi de meserie, şi cari s'au încuibat aici 
în Arad, a ajuns să ea proporţii însemnate. 
Ei nu se mulţumesc a fura numai tot ce 
găsesc prin curţi, ca găini, gâşte şi tot ce 
le cade în mână, şi până când chiar şi 
porcii de prin coteţe avem informaţiuni că 
au fost furaţi noaptea de prin curţile oa
menilor, acum au început a întră chiar şi 
prin case. Eată un caz nou : 

Sâmbăta trecută noaptea, locuitorului 
Ioan Măcinic cu locuinţa în strada Săcurel 
Nr. 36, hoţii i-a furat bietului om un porc 
întreg tăiat gata, şi pe care omul şi-1 pu
sese să se afume în pod. Dar i-s'a afumat 
de tot !. . . 

Măcinic a avut el şi o parte de bu
curie cu câteva zile nainte de asta, căci 
tocmai câştigase cu un los al unei loterii 
din Budapesta 7 5 coroane şi pe cari toc
mai că 'şi şi cumpărase porcul din care 
credea că de sfintele sărbători ale Crăciu
nului să se îndulcească şi el împreună cu 
soţia-i şi cu cel patru copilaşi al lor, însă 
bieţii n'au avut parte !. . . 

Avis poliţiei aradane. 
— „Fiinţa şi menirea Univers i tăţ i lor" este 

titlul une i broşur i cupr inzând disertaţ ia ţ inută de 
dl profesor I. Găvănescul la solemnitatea deschi-



•ii cursurilor unirersităţil din laşi în faţa U. 
e Regelui României în ziua de ô Oct. 1904. 

— O fiică de milionar serritoare î 
ss Mariana Wood, fiica milionarului Edu-
i Bardoiph Wood este obiectul tuturor 
oversatiunilor în aristocraţia din Filadelfia. 

Ea a intrat ca servitoare cu 2 0 de lei 
săptămână. 

Este a patra oară de când voeşte să 
> e m a n c i p e z e « . întâia oară s 'a făcut ac

ta , apoi modistă, şi în urmă bonă. 
— Papa şi principele Nichita. Din R o m a 

vesteşte, că vizita principelui la Papa 
î se va face. Curtea papală adecă a declarat 
. numai aşa este învoită să primească pe prin-
pe, dacă acesta vine în vizită nu dela curtea 
gală, ci dela ambasada rusească. C u m însă 
ichiia nu s'a învoit la asta, principele î m -
reună cu principesa Milena a călătorit la Mi-
no. Principesa va călători încă în cursul luneî 
iî Decembre în Germania, ear prinţul Petru 
,1 face studiile la universitatea din Bonn. 

- Ucigaşul lui Plehve osândit. 
)in Petersburg s e telegrafează, că ucigaşul 
nnistrului de interne rus, Sasanovo, a fost 
ondamnat la moarte, ear complicele său 
Cikovski la 20 ani muncă silnică. 

— Acţiunea prinţului de Orlean. Din Pa
is se vesteşte, că prinţul de Orlean a telegra-
at amicilor săi de acolo, cu papa l'a primit în 
ludienţă dimpreună cu soţia sa. Prinţul tot-
>datăj a avisât pe pretiniî săi, că în curînd 
/a da comitetului regalist no^ă instrucţiuni. 

— Aurul japonez în serviciul Rus ie i . In 
mmele luni ale anului acesta, japonia expediază 
statelor-Unite, pentru comanda de hrană şi de 
naterial de răsboiu ce făcuse, 43,800.000 jenî în 
шг şi 19,000.000 în luna Maiu. 

Americanii, cari aveau să verse la rîndul 
lor, 200 de milioane de lei Franciéi pentru cum
părarea canalului Panama, au trimis la Paris aurul 
japonez care sosise la San Francisco. 

Şi acest aur a fost vărsat în parte la îm
prumutul rusesc contractat. Aurul japonez a ser
vit deci la plata cheltuelor campaniei ruse con
tra Japoniei. 

Iată un rezultat pe care nu-1 prevăzuse Mi
kado. 

— Statuia a legorică afederaţiunel elveţiano. 
Din Berna se scrie, că la soclul treptelor princi
pale de sub cupola palatului federaţiunil se va 
aşeza o statue alegorică a federaţiunii elveţiane, 
cum era asta plănuită deja mai de demult. 
Pentru statua aceasta acum se va escrie con-
concurs ceea-ce de sigur va atrage întreaga 
gardă a artiştilor şviţeranl Deja un model de 
gips al artistului Vibert din Şviţera împodo
beşte interiorul cupolei edificiului sus pomenit. 
Această statuă represintă scena, când Fürst, 
Walter , Stauffacher şi Melchthal depun jură
mântul pe munte le Riitli . Acest grup alegoric 
însă nu este prea după gustul şviţeranilor, de 
oare ce figurele de pe statuă nu ridică mâna 
când fac jurământul, ci o au pe inimă, prinzând 
cu mâna stângă fie-care de actul de făgăduinţă. 
Afară de asta statua nu arată nici un avînt 
nu exprimă nici o solemnitate, cum ar trebui 
să exprime mal ales în atari momente de ju
rământ. 

'— înmormântarea lui Krueger. O tele
gramă de cabel din Pretoria vesteşte, că remă-
şiţele fostului preşedinte al fostului stat liber 
Transvaal au sosit acolo. Din întreaga Africa 
de sud pelerinează Burii în capitala de odi
nioară a patriei lor, ca să dea ult imul onor 
iubitului lor părinte. înmormântarea se va face 
la 16. Burii au venit la Pretoria în aşa număr, 
că n'au avut loc unde să se adăpostească, ci 
soldaţii au bătut în pământ o pânză, şi în aceste 
colibî improvisate stau până după înmormântare. 

— Corpul cardinal i lor împotriva dreptu
lui de veto. Din R o m a se anunţă, că corpul 
cardinalilor în ultima şedinţă consistorială, în 
care era vorba de consacrarea fericiţilor Sauli 
şi Maiella între cardinalii Rampol ia şi Puzyna 
s'a desvoltat o aprigă discuţie. Relaţiunile d i n f e 
ambii deja de mult t imp au fost încordate, de 
oare ce, pre cum este cunoscut, Puzyna a fost 
acela, care cu ocaziunea ult imei alegeri de pon 
tifice a însinuat în conclavă veto-ul Austriei în 

contra lui Rampolia. La curtea papală este con
siderat dreptul singuraticilor cardinali de a in 
sinua în numele statelor străine veto în contra 
colegi lor lor ca absurd, din care causa in Va
tican s'a lucrat un proiect de constituţiune, în 
interesul căruia atari membrii al consistorulul 
papal să fie puşi sub pedeapsă canonică Se 
zice că acest proiect este deja gata, dar din 
considerare faţă de Austria el este ţinut încă 
în secret. 

— îfecroloage. f Dr. Al. Mangiuca. 
Primim următoarea veste tristă : 

Ninus Mangiuca, ca soţie şi Aurel, ca 
fiu, cu inima frântă de durere în numele 
lor şi a tuturor consângenilor dau jalnica 
veste despre încetarea din viaţă a iubitului 
el soţ respective tată Dr. Alexiu Mangiuca ad
vocat şi membru pe viaţă al „Astrel" şi al mai 
multor reuniuni culturale întâmplată după un 
morb greu şi îndelungat Duminecă 11 Dec. n. Ia 
7 ore dim. în vîrsta de 43 ani. Osămintele iu
bitului reposât sau petrecut marţi în 30 Noembre 
(13 Decembre c.) la 2 ore p. m. în morminţil 
gr. or.-rom. din loc. Oraviţa-montană în 18 Nov. 
(11 Decembre) 1904. Fie-I ţărîna uşoară şi me
moria binecuvântată ! 

Celor cu jale » Tribuna* trimite fră
ţeasca mângâiere ! 

— SubscrişiI cu inimă înfrântă de durere 
în numele lor şi a tuturor consângenilor, dau 
jalnica veste despre încetarea grabnica din viaţă 
a iubitului soţ, respective tată, fiu şi consângean 
Vasiliu Dimitrescu, notar Ia tribunalul regesc 
din Arad întâmplată la 7î/i ore seara 30 Nov. 
13 Decembre 1904 în etate de 59 ani. Osămin
tele iubitului răposat s'au petrecut din strada Heim 
Domokos Nr. 2 Joi 2/15 Decembre 1904 la 2 
ore d. m., în morminţii din loc, după ritul bi-
sericel gr.-or.-rom Arad, la 1/14 Decembre 1904. 
Fie-î ţărîna uşoară şi memoria binecuvântată ! 
Zeno vie Dimitrescu paroch în Dumbroviţa, Su-
sana Dimitrescu născ. Lericu părinţi. Văd. Agrina 
Dimitrescu născ. Gavrilovits soţie. Aurel, Horten
sia, Romulus, Victoria, Letiţia Minerva, Tuli , 
Livia, fii şi fiice, Senca lancovits născ. Gavrilovits 
Cumria Gavrilovits, Sidonia lancovits născ. Gavri
lovits cumnate. Archip Muntean ieromonah, Şte
fan Gavrilovits, Teofil lancovits, George lancovits 
cumnaţi. 

Funerariile regretatului Dimitrescu s'au să
vârşit Joui dup'ameaz. Publicul român din Arad 
aproape întreg s'a prezintat la casa morturară, 
petrecând mulţi cosciugul până la groapă. De 
faţă era preşedintele tribunalului Ottrubay Károly 
şi mai mulţi juzi şi oficianţi dela tribunal. Pro
hodul s'a săvîrşit în Catedrală prin protopopul 
V. Beleş şi parochul Gavriil Bodea. Răspun
surile le-a executet corul seminar al sub condu
cerea profesorului Trifu Lugojan. Amicii săi ro
mâni din Arad i-au depus şi o comună de flori 
naturale cu inscripţia : Lui Dimitrescu — Prie
tenii vechi şi buni. 

— Anunţăm cu multă durere trecerea la cele 
eterne a scumpei noastre soţii, mamă, soră, cum
nată resp. mătuşă Ecatarina Trailă născ. Bobo
rony, adormita în domnul la 12 Decembre 1904 
la orele 2 după după miezul nopţii, în etate de 
45 ani. Rămăşiţele pământeşti sau aşezat în ci
mitirul bisericii gr.-or. din localitate, 14 Dec. 
1904. Odihnească în pace ! Ilie Trailă soţ. Bianca, 
Ana Sabin, Délia Maria şi Emilia copii. Emilia 
Boborony mamă, Andrei Boborony frate. Anca 
Giorgevicî soră. Milan Giorgevici, Ion Trailă, 
Oprita Buia cumnaţi. Maria Toader, Maria Oprean, 
Janăş Buia nepoţi. 

— Oraş încălzit prin căldura pă
mântului. Oraşul american Boise e încălzit 
începând din iarna trecută cu căldura aflată 
în interiorul pământului. S'a sfredelit în mal 
multe locuri pământul şi s'a aflat la adân
cime de 330 - 760 metri apă caldă de 
50—100 grade Celsius. Această apă a fost 
adunata într'un rezervoar subteran, de unde 
cu ajutorul pompelor e condusă prin ţăvî 
în diferitele edificii publice ale oraşului, 
pentru a le încălzi. Cheltuielile acestui mod 
de încălzire sunt de cinci ort mal mici ca 
cheltuielile încălzirel prin foc. 

— Averea călugări lor chartreusienl. In 
urma expulzare! lor din Francia, călugării şi-au 
luat drumul spre Italia cu gândul să se stabi
lească acolo. La Roma au cumpărat până acum 
35 de case. 

Călugării chartreusienl s'au şi stabilit în 
regiunile Muntelui Ol iveto în Farneta pe care 
au numit-o Grenobla nouă, după oraşul Gre-
nobla din Francia de unde au fost expulsât!, 
clădindu-şî acolo case şi instalaţiun! grandioase 
pentru fabricarea l icherulu! chartreuse. 

Averea acestor călugăr! adusă din Fran
cia în Italia, în lăzi de fier, se ridică la s u m a 
de 300.000 000 lei. 

T E A T K U 
„Apajuneu 

operetă In 3 acte. 

In teatrul naţional din loc se va représenta 
zilele astea piesa 

Apajune operetă în 3 acte. Autori Szél i 
F. R. Genee, muzica K. Millöcker. 

Subictul piesei e curat românesc, de pe 
vremea iobăgie). 

Povestea e plină cu părţi comice . Muzica 
foarte dulce. La mal multe scene se dansează 
jocuri naţionale româneşti . Roluri le principale 
le au Polgár Sándor, Fóthy] Frida, Német 
János, Arkay V i lmos , Bonis Lajos şi Pozsonyi 
Lenke. 

Direcţiunea teatrului ne avizează că a pus 
multă solicitudine pentru reuşita reprezenta-
ţiunil. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Unul abonent, Şard. Adresa dluî Ioan 

Slavici este : Măgurele-llfov. România. 

P R E Ţ U L C E R E A L E L O R . 

Piaţa din Budapesta. 

— 15 D e c e m b r e . 

kgr. Coroane. 

G r â u 77 — — — — 9 . 9 0 — I O . — 
G r â u 78 —• — —- —- 1 0 . 2 4 — 1 0 . 2 7 
G r â u 79 n — — — — 1 0 . 2 7 — 1 0 . 3 0 
G r â u 80 n — — — — I O . 2 5 — I O . 3 5 
Săcară 50 n — — — - 7.57— 7.60 
O r z S» r, — — — — 7 . 1 2 — 7Л5 
O v ă s I 50 n — — — — 7.00— 7 . I O 
C u c u r u z 

50 — — — — 7.00— 7 . I O 

nou 50 7? — — — — 7.95— 8.— 

Piaţa din Timişoara. 

— fi Decembre. 

kgr. Coroane. 

G r â u 77 11 — — — 9-7°— 9-75 
G r â u 78 n — — — 9-75— 9-8o 
G r â u 79 » — — — 9.85— 9.90 
G r â u 80 TI — — — 9.90—10.00 
Săca ră 50 » — — — V 5 0 — 7-55 
O r z 50 îî — — — 7.20— 7.25 
O v ă s 1 50 11 — — — 6.60— 6.65 
O v ă s 11 50 n — — — 6.80— 6.85 
C u c u r u z 

50 — — — 6.80— 6.85 

nou 50 » — — — 7 . 1 5 — 7.20 

A apărut de Dr. Augustin Bunea canonic 
metrop. I. Met? opolitul Dr. Ioan Vancea de Bu-
teasa schiţă biografica, Blaj 1890, broşură de 41 
pag. 20 fii. -f- 10 fii. porto postai. 

2. Gestiuni din dreptul şi istoria bisericeî ro -
mâneştl unite, Blaj 1893. Partea I. 269 pag. 8« 
scrisă de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 40 
filerl. Partea II. 400 pag. 8° scrisă de Dr. Augustin 
Bunea, costă 2 cor. 

3 . Episcopul Ioan Inocenţiu Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8° mare, 4 2 2 + X V I pag. Costă 
4 cor., (pentru România 5 lei). 
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4. Istoria scurtă a bisericeî rom. unite cu 
Roma, în Schematismul archidieceseï de A.-Iulia 
şi Făgăraş pe a 1900, costă 8 cor. 

0. Statistica Românilor din Transilvania în 
mul ijs° făcută de vicarul episcopesc Petru Aron, 
Sibiiu 1901, costă 1 cor., - j - Ю ^ > porto postai. 

6. Vechile episcopii româneşti: a Vadului, 
Geoagiuluî, Silvaşuluî şi Belgradului, Blaj 1903 
8" 162 pag. Preţul 2 sor., 50 fil., (pentru Româ
nia 3 lei). 

7. Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova-
covicî, sau istoria Românilor transilvăneni delà 
1751 până la 1764, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 
Slerî (pentru România 5 lei). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, Di
verse. Preţul 5 cor., (pentru România 6 lei). 

Aceste cărtî să pot procura delà tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) orï delà autorul spe-
dundu-se baniï înnainte, — orï contra rambursa. 

3 9 0 — 1 9 

Redactor responsabil : Serer Boen. 
Editor-propriotar : George Nichin. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

A n u n ţ . 
Un absolvent al cursului de notari, cu 

I Ianuarie 1905 află aplicare în cancelaria 
subscrisului. Salariu fix lunar 90 coroane. 
Se recere perfecta cunoştinţa a limbei ro
mâne şi maghiare. A se adresa cătră sub
scrisul. 

Cugier (Kudzsir, comit. Hunedoarei, 
cercul Orăstiei) în 10 Decembre 1904. 

Procopiu Herlea, 
457 notar com. 

In Ardeal, într'un ţinut curat româ
nesc, în care se ţin tîrgurî de ţeară şi pieţe 
de săptămână foarte cercetate, este de vîn-
zare o farmacie care face circulaţie de 
şeasă miî coroane, cu şeaptesprezece miî 
coroane. Informaţiunî se pot afla la admi
nistraţia ziarului nostru. 436 

• g a z 

S á n d o r 
ciasornicfir şi giuvaergiu. 

S A R A D , Piaţa L iber tâ f i î= 
lângă edificiul teatruluî veehiu. 

Aur şi argint călcat cumpăra p. preţul 
cel mal mare de zi, ori schimbă pentru 

alte objecte de aur şi argint. 
Primul atelier din Arad, pentru re

pararea de ciasornice şi bijuterii. 

C A N C E L A R I A 

architeetului român 

I O A N І Ш І 
ARAI), 

Str. Atzél Péter Nr. 
(lăngă Crucea Albă.) 

456 

Primeşte lucrări de ingirerie şi ar-
chitectură, îndeosebi biserici, scoale, een-
surări de zidiri. 

Am onoare a aduce la binevoitoarea 
cunoştinţă a p. t. public, că pe Strada 
KoSSUtti Nr. 43 în Arad a trecut în po
sesiunea mea 

p r ă v ă l i a d e f a u r 
(mai nainte a lui Starnberger József) 

©upă o experienţă dë mai mulţi ani 
câştigată în faărici din Budapesta şi Vieri a, 

am ajuns în plăcuta situaţiune să pot în
deplini tot felul de lucrări delà cele mai 
simple până la cele mai complicate prompt 
şi pentru preţuri foarte culante. 

Rugând binevoitorul sprijin al onor. 
public, rëmân Cu deosebit respect: 

l i e g h I s t v á n 3 3 7 

măestrn mfisar. 

Prima Soc. de Credit Funciar Român 
din Bucureşti. 

P u b l i c a ţ i u n e . 
Se aduce la cunoştinţa deţU 

nătorilor de scrisuri funciare 
rurale 4 % şi 3% ca plata cupo
nului de 1 Ianuarie 1905 si a 
scrisurilor funciare eşite la sorţi 
se va face cu începere de Імпі 
Д14 Жоетѵгіе a. c. 
416 D i r e c ţ i u n e a , 

Bijuterii, oroloage. aur călcat 
şi recuisite de argint, sedulî de ama
netare cumpere pentru preţurile cele mal 
mari orï le schimbă pentru obiecte noî 

DEUTSCH IZIDOR 
eiasorniear şi giuvaergiu 

A R A D , S t r a d a B i s e r i o i î 
(Palatul minoriţilor.) 

Isvorul cel mm eftin de ou m pèr are de 
- bijuterii şi oroloaşt'. - -
Se caută un îmeţăce l . 
Nr. Telefonului 438 381 

K A L M A R J Ó Z S E F 
p r ă v ă l i e d e a p a r a t e e l e c t r i c e . 

- Л І І Л І К S a l a c z - i i t c z a 2 . 
Are în deposit: 

b i c i c l e d e p r i m u l r a n g 
precum şi toate părţile constitutive pentru 

biciclo, gumi şi lămpi de acetylen! 

In atelierul seu 
reparează, transformă şi măreşte bicicle 

cu roate mobile. 
Primeşte emailarea de bicicle în foc, ni-
chelarea părţilor constitutiye de bicicle, 

sau orî-ce reparaţiunî de felul acesta. 
— Condiţiuni de plătire favorabile. — 

Montează : 
telefoane cu încopciare de 

cerc ori catrală. 

Telefoane mici de case, 
instalări de clopotele e-

lectrice, ori repararea 
acestora 

— Preţuri culante. — 

Are în deposit: 

Maşini de cusut S I N G E R 
Maşine cu suveică rotunda sistem Singei 

ori maşini de cusut pentru odăi. 
In atelierul sëu 

se primesc tot felul de reparaţiunî apar 
ţinătoare acestei branşe. 

Se primesc reparaţiunî de maşine de 
brodat în rate favorabile lunare. 

Nr. Telefonului pentru oraş şi comitat 242 

Am onoare a avisa respectuos pe on. public că mi-am mutat prăvăiia, care co 
respunde pe deplin recerinţelor moderne, In palatul contelui Nátlasdy. 

Tot odată rugând spriginul onoratului public, rămân 4s 

Cu deosebită stimă. 

• E n n u i e r B é l a 
Arad, Piaţa LIBERTĂŢII, Palatul contelui Nádasdy, coltul străzeî Forray. 

ARAD, Tipografia George Nichin. 

Prăvălie pentru haine de modă de bărbaţi 
obiecte de artă şi de specialităţi. 


